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٧)١ - ٢س( 
			�إذا عوّضنا عن س = 6 فإن )س + ٤( )س - ٥(  

٧)١ - ٢)٦(( وهذا مقدار سالب.
)٦ + ٤( )٦ - ٥( تصبح  			 

قيمة الكسر 
غير معرّفة 

عندما س = ٥

٥-٤- ٣- ٢- ١- ٠ ١ ٢ ٣ ٤ ٥ ٦
+ + --

قيمة الكسر 
غير معرّفة 

عندما س = -٤

قيمة الكسر
تساوي صفرًا 
عندما س =  

١
٢

١
٢

			 

س + 2  لقيم س التي تحقّق: 
س -   3 س - 5

س + 4 			 

  ٥  س   4 أو ١٢-  س 			 
2س2 - 5س = 4 - ك  	 	)٨

			�أعد الترتيب لتحصل على:                           

2س2 - 5س + )ك - 4( = 0
أ = 2، ب = -5، جـ = ك - 4  			   

			�حتى يكون للمعادلة جذران حقيقيان، فإن             
0  ب2 - 4أجـ

 0  )4 - 5(2 - 4)2( )ك-( 			 
 0  57 - 8 ك 			   

  ٥٧
٨   ك 			   

3س2 + 5س + ك + 1 = 0 	 	)٩
أ = 3، ب = 5، جـ = ك + 1  			    

			�حتى لا يكون للمعادلة جذران حقيقيان، فإن          
٠  ب2 - 4أجـ

 0  )1 + 25 - 4)3( )ك 			 
 0  13 + 12 ك- 			 

   ١٣
١٢  ك 			 

تمارين ١-٨

إذا كان المستقيم ص = ك س + 1 مماسًا لمنحنى  	)١
الدالة ص = س2 - 7س + 2، فيوجد جذر وحيد 	

للمعادلة الناتجة من حلّ المعادلتيَن ص = ك س + 1،             	
ص = س2 - 7س + 2 آنيًّا.  	

س2 - 7س + 2 = ك س + 1 عند إعادة الترتيب ينتج:  	
س2 - )7 + ك( + 1 = 0  	

أ = 1، ب = - )7 + ك(، جـ = 1  	
وجود جذر حقيقي واحد مكرر يعني ب2 - 4أجـ = 0  	

]-)7 + ك([2 - 4)1( )1( = 0   	
             ك2 + 14ك + 45 = 0 
	         )ك + 5( )ك + 9( = 0 
ك = -5 ، أو ك = -9           	

معادلة المحور السيني ص = 0 	)٢
إذا كان المستقيم ص = 0 مماسًا                             	

لـ ص = س2 - )ك + 3( س + )3ك + 4(، فعندها 
يوجد حلّ وحيد للمعادلة الناتجة من حلّ المعادلتيَن   
ص = 0، ص = س2 - )ك + 3( س + )3ك + 4( آنيًّا.

س2 - )ك + 3( س + )3ك + 4( =0  		
أ = 1، ب = -)ك + 3(، جـ = )3ك + 4(  		

وجود جذر حقيقي واحد مكرر يعني ب2 - 4أجـ = 0  		
]-)ك + 3([2 - 4)1( )3ك + 4( = 0  		
	                        ك2 - 6ك - 7 = 0 
				 )ك + 1( )ك - 7( = 0   

ك = -1 أو ك = 7  		
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�إذا كان المستقيم ص = ك - 3س مماسًا               	 	)٣
لـ 0 = س2 + 2س ص - 20، فعندها يوجد 

جذر حقيقي واحد للمعادلة الناتجة من حلّ           
ص = ك - 3س ................. )١(، 

0 = س2 + 2س ص - 20 ...... )٢( آنيًّا 			 
عوّض عن ص في المعادلة )2( يعطي:  			 

س2 + 2س )ك - 3س( - 20 = 0  			 
أعد الترتيب لتحصل على:  			 
5س2 - 2ك س + 20 = 0  			 

أ = 5، ب = -2ك، جـ = 20  			 
			�وحيث إن ب2 - 4أجـ = 0 لوجود جذر حقيقي   

واحد يكون )-2ك(2 - 4)5( )20( = 0 
  ١٠  = ك 			   

�أولً عوّض عن ك = -10 في ص= ك - 3س  	 	
لتحصل على: 

ص = -10 - 3س  			 
			�وكذلك حيث إن س2 + 2س ص - 20 = 0 وحلّ   

المعادلتيَن آنيًّا ينتج: 
س2 + 2س )-10 - 3س( - 20 = 0 			 

		  -5س2 + 20س - 20 = 0   
يمكن تبسيط المعادلة إلى س2 - 4س + 4 = 0  			 

)س - 2(2 = 0  			   
س = 2  			   

عوّض عن س = 2 في ص = 10 - 3س ينتج:  			 
ص = 4  			   

الإحداثيات هي )2، 4( و )-2، -4(  			 

ص = 2س - 1........................... )١(  	)٤
ص = س2 + ك س + 3................. )٢(  	

عوّض عن ص في المعادلة )٢(  	
2س - 1 = س2 + ك س + 3 	

أعد الترتيب: 	
س2 + )ك - 2( س + 4 = 0 	

	 أ = 1، ب = ك - 2، جـ = 4 

	�حيث يوجد جذران حقيقيان مختلفان يكون                 
 0  ب2 - 4أجـ 	

 0  )4( )1( 4 - 2)2 - ك( 	
 0  12 - ك2 - 4ك 	

 0  )2 + ك - 6( )ك( 	
منحنى ص = )ك - 6( )ك + 2( تربيعي على شكل ∪  	

١٠- ٠

١٠

€

١٠-

١٠
– –

++

(٢، ٠-) (٦، ٠)

	

يقطع المنحنى المحور ك عند ك = -2، ك = 6  	
بما أن ك2 - 4ك -  12 0 فإننا نحتاج إلى إيجاد 	
مدى قيم ك حيث يكون المنحنى موجبًا )يقع أعلى  	

المحور ك(. 	
 6  2 ، ك-  الحلّ هو ك 	

ص = م س + 5................ )١( 	)٥
    ص = س2 - س + 6 .......... )٢( 

عوّض عن ص في )٢(  	
م س + 5 = س2 - س + 6 	

أعد الترتيب لتحصل على:  	
س2 - )1 + م( س + 1 = ٠  	

أ = 1، ب = -)1 + م(، جـ = 1  	
إذا لم يتقاطع المستقيم والمنحنى فلا توجد حلول 	

حقيقية للمعادلة. 	
0  وعليه، يكون ب2 - 4أجـ 	

 0  )1( )1(4 - 2])1 + م(-[ 	
 0  3 - م2 + 2م 	

 0  )1 - م + 3( )م( 	
منحنى ص = )م + 3( )م - 1(  تربيعي على شكل ∪  	
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١٠-

١٠

١٠-

١٠
(٣، ٠-) (١، ٠)

– –

++

	
يقطع المنحنى المحور م عند م = -3، م = 1  	

وحيث إن م2 + 2م -  3 0 فإننا نحتاج إلى إيجاد 	
مدى قيم م التي يكون المنحنى عندها سالبًا )تحت 	

المحور م(. 	
 1  م  3- الحلّ  هو 	

ص = ك س + 6 .............................. )١(  	)6
س2 + ص2 - 10 س+ 8 ص = 84.......... )2(  	

عوّض عن ص في المعادلة )2(  	
س2 + )ك س + 6(2 - 10س + 8 )ك س + 6( = 84 	

بسّط وأعد الترتيب لتحصل على:  	
)1 + ك2( س2 + )20ك - 10( س = 0  	

إذا كان المستقيم مماسًا للمنحنى، فإن للمعادلة  	
جذرًا حقيقيًا واحدًا.  	

فيكون ب2 - 4أجـ = 0  	
أ = )1 + ك2(، ب = )20ك - 10(، جـ = 0  	
   	       )20ك - 10(2 - 4)1 + ك2( )0( = 0 
	                                  )20ك - 10(2 = 0 
  	                                          ك = ١٢  

ص = م س + جـ .................. )١(   	)7
ص = س2 - 4س + 4 ............ )2(  	

إذا كان المستقيم مماسًا للمنحنى، سيكون 	
للمعادلة م س + جـ = س2 - 4س + 4 حلّ واحد. 	

أعد الترتيب لتحصل على:  	
س2 - )4 + م( س + )4 - جـ( = 0  	

أ = 1، ب = - )4 + م(، جـ = )4 - جـ( 	
حيث يوجد جذر حقيقي واحد مكرر فإن                 	

ب2 - 4أجـ = 0  	
]-)4 + م([2 - 4)1( )4 - جـ( = 0  	

16 + 8 م + م2 - 16 + 4جـ = 0  	
م2 + 8 م + 4جـ = 0  	

ص = م س + جـ .................. )١(  	)8
)2( .............     أس2 + ب ص2 + جـ 

عوّض عن ص في )2(  	
أس2 + ب )م س + جـ(2 = جـ 	   
فكّ الأقواس لتحصل على:  	

أس2 + ب م2 س2 + )2ب جـ م( س + ب جـ2 - جـ = 0 	  
)أ + ب م2( س2 + )2ب جـ م( س + )ب جـ2 - جـ( = 0∗ 	  

بما أن المستقيم مماس للمنحنى فيكون للمعادلة في 	
	 الصورة  أس2 + ب ص2 + جـ = 0 حلّ واحد فقط.

أي أن ب2 - 4أجـ = 0 	
∗ للمعادلة التي نعمل عليها يكون  	

)2ب جـ م(2 - 4)أ + ب م2( )ب جـ2 - جـ( = 0 	
4ب2 ج2ـ م2 - 4أب ج2ـ + 4أج ـ- 4ب2 ج2ـ م2 + 4ب م2 ج ـ= 0  	

-4أ ب جـ2 + 4أجـ + 4ب م2 جـ = 0 	
4ب م2 جـ = 4أب جـ2 - 4أجـ  	

4أب جـ2 - 4أجـ  بالقسمة على 4جـ
4ب جـ م2 =  	

أب جـ - أ    
ب م2 =  	
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